



化州月饼产业高质量发展交流暨品鉴·定制大会在顺德举办 特色月饼“走进大湾区”

■茂名日报社全媒体记者
梁郁文 李华锦

本报讯 前日,广东化州月饼走进大湾区——化州月饼产业高质量发展交流暨品鉴·定制大会在顺德区举行,来自化州市的11家月饼生产企业对外展示化州托罗饼等特色月饼。顺德与化州两地强化合作交流,将以月饼这一小支点,撬动对口大帮扶。

化州市委副书记、市长梁金福,佛山市顺德区常委、副区长梁伟沛,化州市副市长王晓玲,化州市政协副主席袁健治,以及化州、顺德两地相关职

能部门领导以及佛山化州商会、茂名市月饼行业协会、化州月饼企业代表出席活动。

茂名是“中国月饼名城”。化州更是被誉为“中国拖罗饼之乡”,距今已有1300多年的历史,是世代化州人民的情感和味蕾印记,也是这座城市的文化符号。目前,化州月饼已从“小特产”迈向“大产业”,作为广式月饼的主要产区,拥有50多家月饼企业,总产值达到3.2亿元。

此次交流大会是顺德、化州两地深化合作、共谋发展的又一个交流平台,对进一步开创两地协作发展新局

面、加速产业协作具有重要意义。当天,顺德职业技术学院烹饪学院与茂名市电子商务协会进行电商直播带货月饼签约仪式;顺德创意园与化州月饼生产企业进行月饼定制签约仪式;顺德区工商联与化州市工商联签署《友好工商联合作协议》等。

月饼产业高质量发展交流暨化州月饼产业的巨大力量,搭建产业发展交流平台,以中秋月饼文化为媒,推动中华优秀传统文化的传承发扬,把产业和文化深度融合,把商业和文明深度融合,促进了化州月饼生产企业健康持续发展。



茂名日报社全媒体记者 康乾 摄

最美月饼工匠吴东范



最美月饼工匠吴东范。茂名日报社全媒体记者 黎雄 摄

■茂名日报社全媒体记者 黄楚凡
通讯员 杨振文

本报讯 在茂南大地,说起月饼和月饼行业,不得不

说东香月饼和东香人。东香月饼传承有方,广受欢迎;东香创始人吴东范,被评为“最美工匠”,富裕之后纾难解困尽力而为。东香“饼品”和东

香“人品”,被称为“优品”,获群众普遍好评。

茂名市东香食品公司是集设计、研发、销售、服务于一体的食品企业。主营产品为中秋月饼、各式婚嫁、进宅、贺寿礼饼。专业制作月饼,承接月饼加工、月饼贴牌生产。

该公司作为一家23年的本土知名品牌,深受着广府文化的熏陶。由它制作的“茂名味”总是让人充满期待。其中金腿五仁月饼、蛋黄白莲蓉月饼等多个品种,深受客商及消费者青睐。

东香月饼厂总经理吴东范先生自主研发独特配方,生产制作的五仁月饼,是传统风味结合现代高科技的结晶,味道醇香,饼相敦厚,风味油城,令人印象较深。吴东范也在2020年被评为

“茂名最美工匠”。

在2000年初,吴东范停薪留职回家乡鳌头镇开办月饼厂,经过23年的不懈奋斗,公司从小到大,从困难走向顺畅,从茂南走向全市乃至全国。东香月饼创下自己的品牌,以优质亲和的服务态度和上乘品质,惠及了广大顾客。创办23年来,坚守企业最根本的价值,用敬业的精神生产出最好的月饼,回馈给广大消费者。

吴东范先生在创业成功后,不忘反哺家乡,反哺社会。近年来,该公司为残疾人、特困户、五保户,在助学、搭桥修路等公益事业上,捐款捐物共计26万余元,得到了当地党委政府充分肯定和社会各界一致好评。

东香的殊荣:
“2022茂名十大名饼”称

号;“2020中国月饼名城——茂名最美工匠”;“2019年度茂名市放心月饼示范企业”;已通过ISO质量管理体系认证;2016年东香牌金腿五仁月饼、蛋黄白莲蓉月饼,被评为“广东省食品行业名牌产品”。

金腿五仁月饼
金腿五仁月饼是该公司的金牌产品,是广式月饼的代表,传承传统工艺,通过多道工序制作而成。馅料非常丰富,除了有着中国传统特色的金华火腿外,芝麻、核桃、杏仁、榄仁和瓜子汇聚一体,粒粒果仁在口,香味十足。

蛋黄白莲蓉月饼
细腻的莲蓉馅料,其莲子清香、香甜嫩滑。精选的咸蛋,咸甜相宜,味道香醇。

广东金芝香饼业

浓郁饼香连乡愁 舌尖美食助振兴

■记者 杨珮琳

本报讯 驱车驶入乡间小路,穿过一片片绿油油的稻田,抵达电白区树仔镇且海村的广东金芝香饼业有限公司(简称:金芝香)。这家扎根乡村的本土企业,生产着炒米饼、中秋月饼和各式烘焙糕点,以浓郁饼香聚民心,为“富民强村”注活力,团结着当地百姓奏响乡村振兴“共富曲”。

用好心做好饼
“土特产”成“大产业”

金芝香是扎根在且海村的本土企业,从生产炒米饼到研发各式烘焙糕点、中秋月饼,常年匠心经营使其声名远扬。外出归家的乡亲,总要去金芝香门店捎上几块饼,用乡味解乡愁。每一口饼香,都带着家乡的印记,包含着乡亲们无限的眷恋和期待……万千种饼香,最浓是故乡。

“对于做饼这件事,我从小特别有兴趣。在儿时的记忆里,爷爷的炒米饼摊,一天到晚都飘着诱人的香味,来买饼的人一波接一波。我蹲在饼摊旁看爷爷做饼,爷爷见我嘴馋,就分一块饼给我尝。在我看来,那是最幸福的事。后来,爷爷教我炒米饼,我靠着这门手艺养活了自

己,开起了门店。”金芝香负责人刘星文回忆道。

金芝香炒米饼选用优质大米、绿豆、芝麻和花生等原料,做工考究,端到眼前,香味扑鼻,让人感到馋虫蠢蠢欲动。金芝香的炒米饼分为“夹肉”、“杏仁”、“姜汁”、“红米”、“黑米”等品种,具有香甜、味咸、酥脆的特点,深得广大城乡百姓的认可和喜爱。

刘星文说:“学会做炒米饼后,我觉得还不够,跑去外地找老师学习,琢磨如何做饼和烘焙糕点。只要能听到食客夸赞我们金芝香的饼味道好,心里头就充满了动力。”刘星文认为,除了坚守本味、初心,也不可不断创新。所以,他结合本地口味和市场需求,邀请澳门老字号饼店师傅共同研发月饼,在提升产品档次和质量上,下足功夫。

如今,金芝香已从一个家庭作坊走向大市场,从当地的“土特产”发展成为“大产业”。走进金芝香的生产车间,全自动化生产线上,各式饼类源源不断地出炉。刘星文介绍,金芝香年产量目前保守在八千万元左右。他拿起其中一款月饼切块,瞬间像引爆一个“香气炸弹”,直击心灵的饼香不可阻挡地散开,令人食指大动。大伙吃完后,诱人的香

仍留在舌尖,感慨回味无穷。

以好心报桑梓
“致富经”变“共富曲”

“我们从家庭式小作坊,到年产值过千万的生产企业,离不开党和政府指导帮扶。去年,我们在驻树仔镇工作队支持下完成了十万级净化车间的升级改造,产能提高了5倍,产品质量也提升了。”谈起近年来的发展速度,刘星文感声道:“人要懂得感恩,要爱家乡、社会做有意义的事。”

在且海村,2.8公里长的环村大道宽敞洁净,这是刘星文数年前担任村干部后推动人居环境整治工作的主要项目。沿着村道前行,文明标语、美丽墙绘、绿色小园显眼可见,清新舒适感扑面而来。金芝香还积极联农带农,奖学助教,发挥企业力量,带动乡亲们致富。目前,包括树仔镇且海村在内涉及3个镇的6个行政村都与金芝香形成合作,去年,6个村集体获得22万元的分红。

不仅如此,金芝香一直坚持收购村内的农作物,花生、绿豆等炒米饼原材料都是从村民手中收购而来。同时,村民们在该公司的生产车间、销售门店等就业。透过金芝香的净化车间玻璃,可见设备整齐排布,村民们



金芝香部分食品展示。茂名日报社全媒体记者 莫积均 摄

在生产车间里忙碌,制皮、拌馅、烘烤、冷却、包装,有条不紊……“但是,在村子里没工作的村民怎么办?如何才能为村里培养更多的人才?怎么让村子实现长远发展?”带着思考,驻树仔镇工作队和刘星文制定新计划——建设电商孵化基地。刘星文认为:“现在电商是趋势,那我们就做电商,而且要做具有且海特色的电商。而且,大力推动商业运营,能有效调动大家的积极性,实现乡村共建、共治、共享。”

近段时间,金芝香的电商孵化基地办得有声有色。“电白手信经典炒米饼,酥脆美味不容错过,礼盒装已上链接……”近

日,在金芝香的电商直播间内,兼职主播小李上线直播带货。小李有着“双重身份”,金芝香的车间生产工+带货主播,她说尝试新事物很有趣,也很有挑战性,摸索出成功经验后,就可以让村民参与进来。

接下来,驻树仔镇工作队将依托金芝香平台面向全镇脱贫户、监测户及有意向参与电商带货的农户定期开展培训,助力提升农户电商发展技能,预计至少能带动300人。成立电商培训实践基地以及电商平台孵化中心后,金芝香有了更重要的担当、更强烈的期盼——让乡村振兴之路越走越宽广。

对物业服务不满,可以不交物业费吗?

■记者 杨珮琳 通讯员 黄茵

本报讯 近日,高州法院通过引入社会调解力量,整合行业调解、人民调解、司法调解资源,高效妥善化解了21起物业服务合同纠纷案件,将矛盾止于诉前,实现了法律效果、社会效果的有机统一。

高州市某物业管理有限公司与汤某居住的小区业主委员会签订了《物业服务合同》,合同中明确了物业服务费用以及双方的权利义务。在双方合同履行期间,汤某等21名业主长时间不按照合同约定按时足额缴纳物业管理服务费。截止合同到期,经物业

公司多次催缴,汤某等21名业主仍拒不缴纳,某物业公司遂到高州法院递交了诉讼材料。

“该批系列案涉及人数众多,双方矛盾较深,一纸判决虽能结案,但不一定能够达到事人和的最佳效果。”高州法院立案庭仔细分析研判案情后,认为该批系列案件事实较为清楚,且单起案件标的额小,诉前调解更符合诉讼效益,能最大程度减轻当事人的诉累。在征得原告、被告双方同意后,高州法院遂将案件委派给高州市工商业联合会(总商会)高州市司法惠民服务中心诉前调解工作站进行诉前调解。

调解当天,高州市工商业联

会(总商会)调解员、石仔岭街道“老姚工作室”退休老书记姚惠民,通过实时连线高州市司法惠民服务中心,对该系列案展开联合调解,高州法院立案庭工作人员在线为当事人提供法律指导。

“我们业主多次反映的问题都没有得到及时解决,物业公司服务不到位,凭什么缴纳物业费?”“我的房子一直空置未入住,也未享受过物业服务,我拒绝支付物业费。”调解过程中,业主们对着调解员大吐苦水。

“我们的工作或许存在不足,但业主们提出的意见和建议我们都认真对待,部分问题也都采取了相应的整改措施。不交物业

费,对我们很不公平!”物业公司十分无奈。双方各执一词,情绪激动。

“业主正常交纳物业费,小区物业管理的各项工作才可有序开展,即使对物业服务不满意,也不应消极地采取拒交物业费的方式进行抵触与对抗,而是应积极与物业服务公司沟通。物业公司也要不断改进和提高服务质量,为业主提供质价相符的服务。按照诚实守信、等价有偿的原则,物业公司为业主提供了管理服务,业主应向物业公司缴纳管理费。”

“我们应抱怨和指责,多一分理解和宽容,才能共同构建和谐美好的社区生活呀。”

调解员因势利导,一边向原告被告释明物业服务合同有关法规,一边在调解陷入僵局时进行“灭火”,将双方拉回到解决问题的方向上,引导双方相互谦让、相互理解。经多方共同努力,最终促使双方达成一致调解意见:汤某等21名业主分期向物业公司付清所拖欠的物业管理费。

“原本以为要打好几个月的官司,没想到诉前调解效率这么高,真十分感谢你们!”物业公司负责人对调解人员感激说道。至此,该系列纠纷得以圆满解决,真正实现案结事了,为营造良好的法治环境提供了有力的司法保障。

茂南文岭村 奖励29名优秀师生

■记者 王霞

本报讯 日前,茂南区高山镇文岭村小学操场一片喜气洋洋,文岭村2023年度教师节暨奖励教学表彰大会在这里举行,来自该村的黎曦琦等23位优秀学生和张燕梅等6位优秀教师受到了表彰奖励。

在表彰大会上,文岭村奖励教学促进会有关人员宣读了《关于奖励优秀教师和优秀学生的决定》。随后,高山镇和促进会领导以及受邀嘉宾一起为优秀师生颁奖,并勉励各位学子戒骄戒躁,继续努力学习,不断增长才干,实现人生价值,以实际行动报效国家、回报社会、报答父母。共有23名优秀学生和6名优秀教师受到表彰。张诗茵等3名优秀学生代表先后上台发言,和广大师生分享学习经验和人生感悟;文岭小学优秀教师代表罗利焯分享了自己的教学心得,并代表该校师生感谢社会各界和众多乡贤对文岭村和文岭小学教育事业的关怀和支持。

据了解,文岭村奖励教学促进会成立于2020年,旨在尊师重教,培养人才。在文岭村党支部的直接领导下,促进会得到了高山镇委、镇政府和茂南区教育主管部门的大力支持和文岭村广大父老乡亲的热心帮助,众多乡贤慷慨解囊、踊跃捐资。促进会成立以来,共收到捐款120多万元,已表彰奖励优秀学生和教师71名,发放奖励奖学金25万余元。

捉了8只画眉鸟 “捕鸟人”被刑拘

■记者 柯小琪 通讯员 黄韶卫

本报讯 近日,化州警方向社会通报,公安机关根据群众举报,循线侦破一起危害珍贵、濒危野生动物案件,缴获国家二级重点保护野生动物画眉鸟8只,抓获嫌疑人2名。

当日,化州市公安局森林警察大队二中队联合官桥派出所,根据群众举报线索,在官桥镇某村后山岭附近,现场抓获2名涉嫌非法猎捕的嫌疑人帕某友、黄某顺,并缴获涉案工具诱鸟器、捕鸟网及被非法猎捕的鸟类动物1只。公安机关循线追踪,在嫌疑人住处查获以同样方式非法猎捕的鸟类动物7只。

经初步鉴定,被查获的鸟类均为国家二级重点保护野生动物画眉鸟8只。

经审讯,嫌疑人帕某友(男,55岁)、黄某顺(男,54岁)对其持捕鸟工具非法猎捕国家重点保护动物的违法犯罪行为供认不讳。

目前,嫌疑人帕某友、黄某顺已被依法刑事拘留。案件正在进一步侦办中。

警方提醒:非法猎捕、杀害国家重点保护的珍贵、濒危野生动物的,或者非法收购、运输、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物及其制品的,都是违法犯罪行为,公安机关坚决予以打击,广大群众切勿以身试法!如有发现非法猎捕或非法买卖野生动物的行为,请及时向公安机关举报。

霞洞镇开展禁毒教育宣传

■记者 周燕红 通讯员 王晓丹

本报讯 日前,电白区霞洞镇禁毒办借电白第三中学举行第三届奖教奖学颁奖大会的契机,联合派出所、综治办、村干部志愿者等开展“奖教奖学暖人心、助学善举促成长,小手拉大手、禁毒齐步走”大型禁毒教育宣传活动。

活动通过摆拉横幅、毒品模型展览向广大师生群众展示相关的毒品知识,并在现场就仿真毒品模型仔细地给师生群众讲解了毒品的种类及法律法规知识。派出所所长为学生们着重讲解了当前新型毒品“上头电子烟”,告诫学生们千万不要接触,否则害其终生。随后工作人员走入群众中,为群众送上禁毒宣传小册子,向他们宣传禁毒知识和毒品危害,切实提高全民的识毒、防毒、拒毒意识。镇党委书记则向师生家长们宣读禁毒宣传小册子中的内容,并通过真实案例讲解解毒、戒毒、戒毒、吸毒等违法犯罪行为以及毒品危害,更提醒大家对诱惑的警惕性,采取坚决拒绝的态度,不要轻信谎言,不轻易和陌生人搭讪,更不要随便接受陌生人提供的东西,引导青少年远离毒品。

据了解,通过此次禁毒宣传活动,有效提高了青少年及家长们的自我防范意识和能力,激发了群众参与禁毒宣传的热情,调动了广大人民群众参与禁毒斗争的积极性,营造了浓厚的社会禁毒氛围。

报料热线: 2963932 2963933



官方微信



官方微博

茂名网: www.mm111.net